

Izhaja — število ponedeljk — vsak dan zjutraj. — Uredništvo: ulica sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje. — Dopisi naj se pošiljajo uredništvu. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo, rokopiši se ne vračajo. — Izdajatelj in odgovorni urednik Štefan Godina. — Lastnik konsorcij lista Edinosti. — Tisk tiskarne Edinost. — Naročnina znaša na mesec L 3.—, pol leta L 18.— in celo leto L 36.—. — Telefon uredništva in uprave št. 11-57.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 10 stotink. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm). — Oglasi trgovcev in obrtnikov po 20 stot stotnic, zahvale, poslanice in vabila po 40 stot, oglasi denarnih zavodov po 80 stot. Mali oglasi po 10 stot. beseda, najmanj pa L 1.—. Oglase sprejema inšertni oddelek Edinosti. Naročnina in reklamacije se pošiljajo izključno upravi Edinosti. Uprava in inšertni oddelek se nahajata v Trstu, ul. sv. Frančiška As. 20.

Protestno zborovanje v Zagrebu.

ves narod brez razlike strank odločno za Reko in narodnostne državne meje.

ZAGREB, 11. Danes dopoldne se je vršila v Zagrebu na Wilsonovem trgu velika protestna skupščina za Reko in zasedene kraje. Skupščina je prisostvovala ogromna množica ljudstva, ki je napolnilo Wilsonov trg in stranske ulice. Skupščina se so udeležili tudi člani vlade z banom dr. Matkom Laginjo na čelu. Ob 10. je otvoril v imenu pripravilnega odbora zborovanja publicist Milan Marjanović, ki je naglašal, da se je sklicala zopet skupščina protesta in bolesti, ali nadeja se, da je zadnja. Moralo se je pokazati, da se ne damo niti s silo prestrašiti, niti se ne pustimo izigravati s prevaro. Hoteli so nam nastaviti pasti, da bi nas spili, ter se pričeli govoriti o trgovanju in zameni Skadra z Reko. Toda mi ne moremo odstopiti od svojih zahtev. Obe vprašanji se morata obravnavati posebej. Pogojen tu ni. Ako imamo mi kakke pravice v Albaniji, bomo to vprašanje rešili z Arnavi in ne z Italijani, medtem ko bomo reško vprašanje reševali z Italijani.

Nato je govoril Juraj Demetrovič v imenu JDS ter poudarjal med drugim, koliko trpi naš narod še vedno pod tujim jarmom. Ideja demokracije, ki jo je svetovna vojna rodila kot idejo svobode, je pogojena, ker velike države nimajo toliko čista pravičnosti, da bi to idejo izvedle. Narodna dolžnost pa je, da čuvamo svoje posamezne enote in da se ne čujemo unaknuti iz Jadrana. Mi ne moremo dopustiti, da vstane nova Avstrija. Govornik se izjavlja kot prepričan pacifist, toda pacifizem ne gre tako daleč, da bi moral dopustiti, da bi se narodu rezalo meso z živega telesa. JDS stoji na načelu, da zahteva narodno edinstvo Srbov, Hrvatov in Slovencev in za našo državo ozemlje od Soče do Vardarja. Za nas ne obstoja ničesar, da se ne bi mogli zediniti z vsemi svojimi silami, kadar proti demovini nevarnosti, in da ne bi mogli poravnati vseh svojih sporov. Ako se naša vprašanja ne rešijo za nas povoljno, bomo imeli dovolj zavesti in moči, da bomo odbili vse napade na naše življenske koristi.

V imenu Hrvatske zaednice je govoril dr. Karlovič, ki je naglašal, da se je zbralo hrvatsko prebivalstvo poslednjkrat, da naglašal, da Reke ne moremo opustiti pod nobenim pogojem. Imeli smo močnejše neprijatelje kot je Italija, pa nas niso uničili, in uničila nas ne bo niti Italija. Kratekovični so državni entente, ki mislijo, da bi se pri nas našla stranka ali pa zlovek, ki bi pristal na njihove želje. Proti Italiji bomo vsi združeni. Dosedaj smo šli z Anglijo in Francijo, toda poslednja beseda ima narod, ki bo sednik. Naša država se mora razširiti tako daleč, kolikor daleč prebiva naš narod. Zato morajo biti naše meje ob Soči.

Kot govornik Hrvatske ljudske stranke je govoril Rečan g. Furlan, ki je rekel, da je na Reki večina prebivalstva hrvatska. D'Annunziovev harlekina prebivalstvo Italijancem samima, ki vidijo, da jim je pod italijansko oblastjo še slabše kot prej. V starem mestu na Reki je avtentični življenjski naš narod. Ko je bila Reka zasedena, nam je dala entente svet, naj ostanemo mirni, kar smo tudi storili. Preden vzklenemo druge korake, vprašamo, ali Anglija in Francija potrebuje Italijo, ali pa potrebuje Italija njih. Kot krščanska stranka je ljudska stranka za mir, toda če bi bilo treba žrtve, je nanje pripravljena.

G. Čipuro Lubič, predsednik seljaškega saveza, je govoril v imenu tisočev stanovsko organiziranih seljakov in naglašal, da hoče iti mirovna konferenca Italijanom na reko, ker se hoče preseliti na italijansko ozemlje (San Remo), da bi Italija mogla še bolj vplivati na Reko. Toda tudi ta past ne bo uspeła, ker smo v tem pogledu složni. Ako nas kdo napade, bomo zadel na 12 milijonov seljskih prsi, ki bodo znašale odbiti vsak napad. Govornik navaja, kako je neznošno trpljenje Dalmatincev, Primorcev in Istranov, ki stoji že tisočletja na braniku proti Italijanom in katerim hočemo pomagati kot svojim bratom. Poziva vse stranke v novi državi, naj se zedinijo in organizirajo, da se reši jadransko vprašanje za nas pravilno. Zavedati kmet pozna pomen Reke, Kvarnerja, Istre in Dalmacije za naše narodno življenje.

V imenu beguncev iz zasedenih krajev je govoril hrvatski pesnik Rikard Katalinić-Jerotev, ki je opisoval hinavski način, po katerem so Italijani prišli v naše kraje. Niti hoče Skader zamenjati za Reko. Prepričan pa smo, da ni vlada in stranke pri nas, ki bi na to pristala. Ako hoče konferenca v Parizu vzeti nam Reko, naj ve, da smo pripravljene poginuti za Reko in Istro.

Nato je govoril reški begunec, demokratski avtonomni Gotthard, ki je izjavil, da se sicer ne strinja popolnoma z jugoslovanskimi zahtevami, toda on in njegova stranka se strinja s tem, da Reka ne sme priti pod Italijo. Reka ne more živeti brez Jugoslavije in Jugoslavija ne brez Reke. Dosedaj se je jako malo mislilo na Reko in malo podpirala akcija za njo. Noče predlagati nobenih resolucij, toda poziva vse, naj proti vladi, ki bi opustila Reko, dvignejo revolucijo.

Zatem je govoril g. Milanović, ki je pravkar došel, preganjan iz Pule v Zagreb. Naglašal je trpljenje naroda v Istri. Naš narod v Istri je bil pripravljen z orožjem v reki, ustaviti se Italijanom, toda zapeljali so ga glasovi, da bo pripadel pod našo državo. Za njega ni strank in je popolnoma složen. Jugoslavija je njegova rešitev. Istrski narod ni hotel prejemati niti živeza od Italijanov in ko so ga hoteli pridobiti z zamenjavo denarja pod zelo ugodnimi pogoji, so v revni južni Istri, da ne govori o gorjni Istri in zavednih Slovenceh, razdelili to odnovo nenužno in rekli, da

bodo denar prinesli, ko pride Čika Perov, pride cerkve in ga sežgali. Narod upa, da pride rešitev in da bo na Učki gori zavihrala naša zastava. Opisaval je nadalje trpljenje našega naroda v Istri in povedal, da naše šole v Istri sicer niso zatvojene, toda Italijani so postavili vanje svoje učitelje. Narod sam pa jim noče verovati. Tudi v cerkve so postavili svoje svečenike. Odašali so ljudstvu njegovo ime, toda narod še vedno upa, da pride z Učke gore rešitev in svoboda za Reko in Istro.

Kot zadnji govornik je nastopil v imenu akademskih omladin g. Reven, ki je poudarjal, da je akademski omladina došla tekle medgera na skupščino, da ponovno izrazi svoje ogorčenje proti nasilju in krivici. Vzrok današnjega stanja se nahaja v nas samih, v notranjem razdor in v borbi demokratov s parlamentarno zaednico, ki se bore za oblast. Dokler se mi v lastni hiši pravdomo, ne bomo močni, in sovražnik nas ne bo upošteval. Omladina, ki je dala Jukiča, Stojčića in Principa, je sklenila, da vstanejo novi Principi proti vsem našim notranjim in zunanjim neprijateljem.

Po zaključnem govoru Milana Marjanovića, ki se je zahvalil velikemu odzivu, so se predlagale resolucije, ki so bile soglasno sprejete. Resolucije se glase:

Jugoslovenci, zbrani danes na skupščini v Zagrebu, na Wilsonovem trgu, naglašajo odločno in ponovno, da po Wilsonovih načelih samoodločbe, ki so jih sprejeli zavezniški in vsa Evropa, nitiče nima pravice, da trga narode in pokrajine izpod ene državne suverenosti pod drugo brez dovoljenja naroda za katerega gre. Ugotavljajo z ogorčenim srcem, da se kljub temu načelu žrtvuje po Wilsonovem predlogu nad 400.000 Jugoslovenov, in kakor da ta žrtve se ni dovolj strašno, se namerava po najnovjših vesteh odtrgati Jugoslaviji Kvarner, od davnine naša Reka ter nujno potrebna luka za izhod na morje. Zaredi tega Jugoslovenci, zbrani danes v Zagrebu, brez razlike strank in stanu na skupnem zboru, složno in enodušno najresneje in najenergičnejše protestirajo: 1. proti nameravani ugrabitvi; 2. proti vsakemu nadaljnjemu popuščanju v jadranskem vprašanju ter odločno poudarjajo, da brez Reke in Kvarnerja nima Jugoslavija bodočnosti in razvoja; brez Reke in Kvarnerja je gotova smrt v kulturnem in gospodarskem oziru mladi Jugoslaviji; 3. zahteva z vsem poudarkom, da vlada države SHS in njena delegacija v Parizu ne popusti niti za ped več od onega, kar je že popustila pod pritiskom razmer, pa naj pride ponovni pritisk od katerikoli strani. Izjavljajo svečano, da ne bo naš narod nikdar pristal na nepravilno rešitev jadranskega vprašanja in zlasti ne bo dopustil nobenega tujega vpliva na Reko in Kvarner.

Te resolucije se odposljejo vladi in naši delegaciji v Parizu.

Nato je povzel besedo ban dr. Laginja, ki je izjavil, da je bila prvotna misel prirediteljev skupščine, naj bi tudi zastopniki vlade rekli svojo besedo. Toda hrvatski ban noče sedaj govoriti, govoril bo takrat, ko bo pozival na združitev pod zastavami.

Zatem so se udeležniki veličastnega zbora razvili v izprevid, na čelu Sokoli in godba. Izprevid je krenil pred stan savske divizije, kjer so manifestanti priredili navdušene manifestacije dosežanemu poveljniku savske divizije, generalu Matiču, novemu vrhovnemu nadzorniku topništva. Manifestanti so priredili navdušene manifestacije naši vojski, kraju in regentu prestolonasledniku Aleksandru. Pri tej priliki se je general Matič zahvalil za manifestacije, ter je poudarjal veliki pomen dejstva, da nos vidi svet pri splošno narodnih vprašanjih združene z enotnim ciljem. Rešitev naša leži v nas samih, ako bomo v vsem uedinjeni in ako bomo varovali, kar je z velikimi žrtvami dosegel naš tromeški narod. Končal je s klicem: Naj živi naš prestolonaslednik Aleksander in naš edinstveni narod!

Nato se je zahvalil generalu Matiču v imenu manifestantov g. Rikard Katalinić-Jerotev, nakar je izprevid krenil pred poslavo Sokola, kjer se je razšel. — Na skupščino so došli številni brzojavni pozdravi, med drugimi od Jugoslovanske Maticve v Ljubljani, SLS, SKSZ in Slov. Straže iz Ljubljane ter drugih.

Hkrati se je vršil v Zagrebu tudi shod komunistov, ki se vsled kratkega roka ni mogel odpravdati, toda tudi hrvatski komunisti zastopajo glede jadranskega vprašanja isto stališče, kakor ga je zavzela velika manifestantska skupščina.

LJUBLJANA, 11. Protestni skupščini v Zagrebu je bila odposlana nastopna brzojavka: Današnji protest hrvatske centrale bodi tudi tolače istega mišljenja in protesta cele Slovenije. Nikdar ne bomo priznali v nasprotju z narodnostnim načelom vsiljenih nam državnih meja. Prenesli smo mnogo žrtve pohlepnosti sosednega imperijalizma, utelešenja naše gospodarske svobode, naše Reke, pa pod nobenim pogojem ne bomo žrtvovali, naj pride karkoli hoče. Ljubljana, 11. aprila 1920. Za slovensko ljudsko stranko: Bogumil Remec; za Slov. krščansko-socialno zvezo: profesor Mazovec; za Slov. Stražo: Marko Natlačen.

Jadransko vprašanje.

BELGRAD, 11. Rimski dopisnik »Politike« izjavlja: Svojnjo vest iz Londona, ki poluradno potrjuje, da se bo v San Remu posvetila vsa pozornost rešitvi jadranskega vprašanja, so

vsil krogi sprejeti z velikim zadovoljstvom. Listi pišejo, da bo jadransko vprašanje rešeno na tej konferenci. Kakor se splošno sediti, bo konferenca trajala samo pet dni, to je od 19. do 24. t. m. Ne samo iz kratke dobe zasedanja konferenca, marveč tudi iz drugih okolnosti se more sklepati, da zadovoljnost Italijanov nikakor ni utemeljena in da bodo zavezniški odpotovali iz San Rema ter pustili jadransko vprašanje na oni točki, kakor na konferencah v Londonu in Parizu. Načelnik pisarnice ministrskega predsedništva je že pred tednom odpotoval v San Remo, da pripravi vse potrebno za bivanje in delovanje delegatov. Za jugoslovensko delegacijo so pripravljena stanovanja v hotelu Regina. Ministrskega predsednika Nittijsa bosta spremljala minister za zunanje posle Scialoja in državni podtajnik v ministertvu za zunanje stvari conte Sforza, o katerem v Italiji sodijo, da je med diplomatami najbolj poznavejši razmer v Jugoslaviji. Sforza je bil tudi zastopnik Italije pri naši vladi v Krfu.

Prestolonaslednik vojski.

BELGRAD, 14. Prestolonaslednik regent Aleksander je dal objaviti naredbo, v kateri čestita vojski za velikonotne priznanje in jo pozivlje na nadaljnje delo za ojačenje in kulturni napredek naše države.

Dr. Ribar za sporazum z »Narodnim klubom«?

BELGRAD, 13. (JDS) Dr. Ribar je nenadoma odpotoval iz Belgrada. To dejstvo se v političnih krogih različno komentira. Iz bloka vladnih strank se čuje, da je dr. Ribar odpotoval iz Belgrada radi tega, ker ni našel zadovoljivega izhoda iz sedanje krize, z druge strani pa se zatrjuje, da je odpotoval dr. Ribar v Zagreb, da doseže sporazum z Narodnim klubom, ker ni mogel doseči sporazuma z radikali v Belgradu. Bivši notranji minister Svetozar Pribičević je odpotoval preko pravoslavnih praznikov v Zagreb, bivši ministrski predsednik Ljuba Davidović pa v Belino v Bosni.

Vprašanje kvorumu.

BELGRAD, 13. (JDS) V tukesnjih krogih se živahno komentira brzi povratek dr. Korošca ter vlada mnenje, da je Korošec povratek v zvezi z namero Stojana Protića, ki je hotel pogaziti ustavo in zmanjšati kvorum.

Predsednik republikanskega kluba obolel.

BELGRAD, 14. Kakor se doznava, je predsednik republikanskega kluba Prodanović nevarno obolel.

Zdravniki v Srbiji.

BELGRAD, 14. Ministrstvo za narodno zdravstvo objavlja seznanj zdravnikov, iz katerega je razvidno, da sta v Belgradu 102 zdravnika, dočim v Stari Srbiji in Makedoniji ni niti enega.

Turčija mora izročiti arhive in stare rokopise.

BELGRAD, 14. »Politika« poroča, da je naša mirovna delegacija pred vrhovnim svetom v Londonu zahtevala, da se sprejme v mirovno pogodbo s Turčijo določba, da mora Turčija vrniti Jugoslaviji vse arhive in stare rokopise, ki so jih Turki tekom stoletja odnesli iz naših zemelj v Carigrad in Bruzo. Vrhovni svet je izročil to našo zahtevo posebni komisiji, ki bo o stvari razpravljala in stavila prišerne predloge vrhovnemu svetu.

Ruski begunci.

BELGRAD, 14. Veliko število ruskih beguncev in prejšnjih emigrantov je zaprosilo za službe v Jugoslaviji in sprejema naše državljanstvo, ker nameravajo za vedno ostati v naši državi.

Za invalide.

BELGRAD, 14. V kratkem izide naredba o »invalidi«, ki jo je bil svojčas izdelal minister Korač. Naredba ostane neizpremenjena. Izpremeni se le v toliko, v kolikor to zahteva sedanje finančno stanje države. — Velika kmetijska vojašnica v Zemunu se preuredi v velik invalidski dom. Namestili se bodo v njem najprej slepci in potem oni vojni pohabljeni, za katere ni mesta v Belgradu.

Obsojen bolgarski general.

BELGRAD, 14. Iz Sofije poročajo: V štabu nemškega maršala Mackensena je bil kot zastopnik bolgarske armade general Tantlov. Kot tak je izvršil razna poverjenja in druge nerednosti. Bolgarska vojaška oblast ga je tožila in izročila vojennemu sodišču. Obravnava proti njemu se je vršila pretekli teden. Obsojen je bil na 6 let teže ječe.

Vest o italijansko-bolgarski protijugoslovanski zvezi izmišljena.

SOFIJA, 14. Rimska Agencija Stefani oficijelno dementira vest, ki jo je objavila »Revue des Balkans«. Po tej vesti je bolgarski ministrski predsednik Stambulinski italijanskemu ministertvu predložil Nittijsu ponudbo italijansko-bolgarske zveze, ki bi bila naperjena proti Jugoslaviji. Ta vest je popolnoma izmišljena.

Iz reške beznice.

REKA, 15. D'Annunzio skrbno dela pri sestavljanju načrta za novo republikansko ustavo reške države. Pomaga mu pri delu madžarski komunist doktor Sisa. Govori se, da D'Annunzio namerava proglasiti reško republiko že v bližnjih dneh. Namerava baje tudi razpisati posojilo, porabiti del skupščina za svetovno revolucionarno propagando v svrhu odrešitve potlačenih, del pa za saniranje svojih... pardon! — reških financ. — Tako se bo italijanska vlada morda vendar enkrat usmiliła in zasedla s svojimi četami Reko, da ga reši težke naloge, ki mu jo je poverila!

iz češkoslovaške.

Za odpravo izjemnega stanja na Slovaškem.

PRAGA, 14. Vlada je konferirala s koalicio. Sklenili so, v kratkem razveljaviti izjemno stanje na Slovaškem.

Ameriški bombaz za Češkoslovaško.

PRAGA, 14. Češki producenti bombaza v Ameriki snujejo organizacijo češkoslovaških producentov bombaza v svrhu izvoza tega predmeta za češkoslovaške predilnice.

IZ RUSIJE.

Ruska mirovna ponudba Italiji in Ameriki.

MOSKVA, 11. Moskvska sovjetska vlada je poslala italijanskemu ministru za zunanje posle Scialoju in ameriškemu državnemu tajniku Colbyju brezlično sporočilo, v katerem ponovno opozarja na njeno odkritosrčno pripravljenost za mir in kjer izraža svoje obžalovanje, da so gotove države sicer izjavile pripravljenost za mirovna pogajanja, da pa stavljajo take pogoje, iz katerih se jasno razvidi, da ne želijo miru, temveč vojno.

IZ Nemčije.

General Lüttwitz in major Bischoff aretirana.

BEROLIN, 15. (S.) Wolfova agencija javlja, da sta bila general Lüttwitz in major Bischoff aretirana v Horstu na Pomeranskem.

Ministrstvo v Berlinu zastraženo.

BEROLIN, 15. (S.) Nov list »Berliner Tagblatt am Mittag« javlja, da vlada sicer upa, da se bodo pristajši novega državnega prevrata odrekli svojih načrtov, a je vendar dala zastražiti po policiji in oddelkih s strojnimi čkoli ministrstve.

General Mornad pride v Mainz.

MAINC, 14. (S.) Tukaj se pričakuje general Mornad, poveljnik angleških zasedbenih čet.

IZ Avstrije.

Angleška in italijanska trgovinska zbornica na Dunaju.

DUNAJ, 14. Kakor javljajo listi, se na Dunaju ustanovita angleška in italijanska trgovinska zbornica.

Tirolski poslanci odložili svoje mandate.

DUNAJ, 14. Vsi tirolski poslanci deželne zbornice in narodne skupščine so odložili svoje mandate vsled nastopa državnega kancelarja dr. Rennerja v vprašanju priključitve Avstrije Nemčiji.

Alize odpotoval z Dunaja.

DUNAJ, 14. Načelnik francoske misije na Dunaju Alize je odpotoval z Dunaja, da nastopi službo v Bernu.

Pred svojim odhodom v Bern je Alize izjavil proti poročevalcem raznih listov, da bo entente potratifikaciji miru zagotovila trajen obstoj Avstrije. Vprašanje razmerja med Avstrijo in Nemčijo je definitivno rešeno po versailleski in saintgermanski mir. pogodbi. Avstrija mora ostati na vse strani neodvisna.

Sopronj proti priključitvi k Avstriji.

BUDIMPESTA, 14. Listi objavljajo proglose mesta Sopronja, ki se obrača do zavezniških misij in naglašal, da hoče mesto ostati pri Madžarski, s katero je zvezano že nad tisoč let. Manifest protesta proti temu, da Avstrija anektira Sopronj.

V San Remu je... lepo vreme.

SAN REMO, 15. Agencija »Stefani« javlja: Nocjo pride iz Francije g. Scialoja; za jutri se pričakuje gg. Lloyd George in Nitti, ki prideta oba po morju. Belgija ne pošlje svojega odposlanca, ker ni na dnevnem redu vprašanje, ki bi se tikalo nje. Javljia se prihod turškega odposlanca, čeravno ni bilo povabljen. Turki so določili za svoj sedež hotel, kjer bo tudi grško odposlanstvo. Dvorane vile Devachan, kjer se bo shajala konferenca, se preurejujejo v ta namen. Tekom zasedanja konferenca bo vhod drugo prepovedan. Italijanski policijski agenti bodo stražili po okolišju. Vreme, ki je bilo davi deževno, je sedaj lepo.

Millerandovo potovanje v San Remo.

PARIZ, 15. (S.) Ministrski predsednik Millerand bo odpotoval v petek zvečer v San Remo. Spremljal ga bo maršal Foch. Z istim vlakom odpotuje angleški zakladski tajnik Bonar Law, angleški minister lord Curzon in grški ministrski predsednik Venizelos.

Poslanski konferenca.

PARIZ, 15. (S.) Konferenca poslanikov se snide danes. Določil se bo čas ljudskega glasovanja v Marienwerderju in se bo razen tega odkončala izdelava madžarske mirovne pogodbe. Seje poslanikov se bo udeležil angleški poslanik lord Derby.

Italijanski poslanik v Berlinu.

RIM, 15. (S.) Kom. De Martino, bivši glavni tajnik vnajnega ministertva, je odpotoval danes v Berlin, da prevzame vodstvo italijanskega poslanstva. Preden predloži svoja pooblastila, bo počakal prihoda drugih ententnih poslanikov.

Politični aretiranci na Irskem izpuščeni.

LONDON, 15. Pred kratkim je izbruhnila na Irskem — kakor znano — splošna stavka, ker je vlada odklonila zahtevo po izpustitvi političnih aretirancev, kateri so s svoje strani odklonili sprejem vsake hrane v zaporu. Včeraj je bilo — kakor se zdi, po posredovanju novega poveljnika na Irskem — izpuščeno 56 sinnfeincev, ki so jih odpeljali v bolnišnico. Drugih 24 izpuste danes. Ko so aretiranci prišli iz zapora na ulico, jim je priredila množica burne ovacije. Mnošica je bila tako gosta, da ni bilo mogoče priti v bližino zapora.

Domače vesti.

Odborova seja političnega društva »Edinosti« bo v torek, 20. t. m., ob 20 v običajnih prostorih. Vabljeni so vsi odborniki, namestniki in po njih vpeljani prijatelji društva.

Sredstva nevoljnosti. Socijalisti, ali morda le nekateri socijalisti so izdelali bajne neki načrt za avtonomijo Reke. »Piccolo« navaja imena nekaterih socijalistov, ki da so podpisali ta načrt. Obenem pa zatrja — upravičeno ali neupravičeno, to nas ne zanima — da so ta imena zabeležena tudi v sodnih in redarstvenih zapisnikih. To je nevoljno postopanje proti socijalnodemokratski stranki, kajti takak dejstva, kakor jih tu porabča »Piccolo«, nikakor ne morejo biti odločilna za presojanje je li kak program, ali kak cilj dober ali slab. Tudi ljudje, ki jim niso imena zabeležena v nikakih sodnih ali redarstvenih zapisnikih, morejo sestavljati zelo slabe načrte, ali nasledovati cilje, ki so naravnost pogubni. — Ali nevoljnost »Piccola« se ni ustavila tu, marveč se je obrnila tudi proti Jugoslaviji. Mneni namreč, da mora biti Jugoslavija jako na slabem, če potrebuje podpore takih ljudi! Socijalisti postajajo naenkrat — propagandisti za Jugoslavijo! In to edino zato, ker hoče »Piccolo« v boju proti socijalistom strašiti z — prekrižanje se! — Jugoslovenci. Če že noče pomagati nobeno drugo sredstvo, pa naj pomaga ta — bavjav! Jugoslavija je država ljudja, ki so jim imena zabeležena v sodnih in redarstvenih zapisnikih! Je li tako postopanje lojalno? Tako sodelujejo ti ljudje za dosego prisrčnega sporazuma na podlagi pravičnosti in — zdrave pameti! In bi dostavili še — postenja! Tu je paš umesten vzkliek nekdanjega tirolskega poslanca patra Greuterja: Pfui!

Komunisti na Hrvaškem. V varaždinski »Volji Naroda« citamo: »Uspehi komunistov v Zagrebu in po drugih krajih so silno preplašili in iznenadili vse nazadnjaške življe. Demokracija se tega ne plaši, ker ve, da je to le začasen pojav, ki iz naše kmetске države ne napravi komunistične, v kateri bi bilo vse vsaokrog. Ali to poročanje komunizma po mestih je dokaz, da široki sloji nimajo zmisla za gosposka politična natezanja, za plemenski spor in zgodovinske meje, ampak le za velika vprašanja, gosposkarska in socialna. Samo hitra socialna in agrarna reforma more odbiti boljše življenje in komunizem.« Tako sodimo tudi mi.

Dva užaljena »ardita«.

Včerajšnji »Lavoratore« je objavil dogodbico, ki je zelo značilna za sedanje razmere v zasedenem ozemlju. Pred nekoliko dnevi je izšel v »Lavoratoru« dopis iz Furlanije, v katerem je dopisnik protestiral proti divjaškemu početju tamošnjih arditiskih oddelkov. Prebivalstvo v Medei je zahtevalo takojšnjo odstranitev arditiskih oddelkov in zagrozilo v slučaju neizpolnitve te zahteve s splošno stavko. V torek ob 14 sta prišla v uredništvo »Lavoratora« dva arditiska častnika, ki sta vprašala po ravnatelju Passigliju. Ker ga ni bilo takrat v uredništvu, sta odšla in se vrnila ob 17. Ravnatelj Passigli ju je sprejel in vprašal, kaj želita, nakar sta zahtevala, naj jima pove ime onega dopisnika iz Furlanije. Passigli je seveda odločno odklonil to zahtevo in izjavil, da odgovarja on osebo kot ravnatelj lista za vse dopise in da lahko pošljeta resen in stvaren popravek, toda on da si pridruže pravico do svojih pripomb k popravku. Častnika sta nato zahtevala, naj jima da pisano izjavo v tem zmislu, kar je Passigli tudi odklonil s pripombo, da nima navedenih izjav pisanih izjav; kdor ne verjame njegovi besedi, naj ne prihaja k njemu po pojasnila. Častnika sta poizkušala tudi z grožnjami, toda uvidela sta kmalu, da je vse zastonj in sta odšla. V sredo zjutraj sta stražila dva arditna na ulici pred Lavoratorjem uredništvom, a popoldne okoli 15 je prišel eden od njih čestnikov v uredništvo in stopil izzivajoče pred Passiglija, zahtevajoč, naj mu pove ime dopisnika iz Furlanije. Svojo zahtevo je podprl s tem, da je segel grozeče proti bodalu, toda v četem hipu je segel tudi Passigli po revolverju. Stvar je končala tako, da je vrzel sluga častnika skozi vrata. Pol ure pozneje je prišel zopet v uredništvo arditiski čestnik z nekim človekom, ki se tudi izdaja za bivšega arditna, in poudil Passigliju svojo vizitko, ki pa jo je ta odločno odklonil in pokazal obema nepovabljenima gostoma vrata. Ker se je bilo medtem zbralo že precej ljudi, sta častnik in njegov drug smatrala, da je najbolje, če odideta. Tako se je stvar za sedaj končala. — Pri nas postaja, kakor se vidi, vsak dan prijetnejše!

Obalna železnica Trst—Tričje. Generalni civilni komisariat je s tozadevnim odlokom pooblastil glavno ravnanstvo državnih železnic, da lahko izvrši potem svojih organov pregled zemljišča na lico mesta, merjenje in tehnične priprave za sestavo načrta za obalno železnico iz Trsta v Tričje.

Studentom zemljedelskih znanosti. Na podlagi kr. odloka od 25. novembra 1919 št. 2526 bodo omladinci iz zasedenega ozemlja in tisti, ki zadobijo italijansko državljanstvo po mirovni pogodbi z Avstrijo, ako so obiskovali tretji tečaj goskarskega oddelka na zemljedelski visoki šoli na Dunaju, lahko sprejeti kot redni študenti v prvi tečaj višjega državnega goskarskega zavoda v Firence proti povabljalnemu izpitu, čigar program je določen po tozadevnem odloku ministrstva za zemljedstvo. S tem odlokom se prizadeti lahko seznanijo v okrajnih goskarskih nadzorništvih, ki se nahajajo v mestih okrajnih civilnih komisariatov, v Trstu na generalnem civilnem komisariatju trg Unità in v Gorici na ravnateljstvu državnih goskov.

V varstvo bibliotekaličnega gradiva. Civilni komisariat za Trst in okolico nam je poslal prepis odloka bivšega vrhovnega poveljništva

o varstvu bibliografičnega gradiva ki je se v veljavi in ki se glasi: Cl. 1. Ne sme se prodati noben premični niti nepremičen predmet na zasledenem ozemlju, ki ima kakšno umetniško, zgodovinsko, arheološko ali paleontološko vrednost. Prodaja, oddaja in kakršnokoli izprememba lastnika takšnih predmetov, je brez pravne veljave, ako se je izvršila po 24. junija 1915. Cl. 2. Premakljivi in nepremakljivi predmeti, o katerih je bila gori beseda, se ne smejo prekladati z mesta, kjer se nahajajo. To se lahko zgodi samo tedaj, ko imajo biti izročeni v varstvo vojaškimi ali civilnimi oblastmi. Tisti predmeti, ki se bodo prekladali po tej odredbi, bodo zaplenjeni. Iz muzejev, galerij slik, bibliotek, iz javnih in privatnih arhivov in sploh iz zgodovinskih, umetnih in kulturnih zbirk se ne smejo jemati niti tisti predmeti, ki nimajo v Cl. 1 označene vrednosti. — Cl. 3. V Cl. 1 naštetih predmetih se ne smejo izpreminjati niti popravljati brez dovoljenja generalnega civilnega komisarijata. Cl. 4. Tisti, ki bi našel ali ki ima kak predmet umetniške, zgodovinske ali arheološke vrednosti, ga mora takoj naznaniti generalnemu civilnemu komisarijatu potom civilnega komisarijata, županstva ali vojaške oblasti. — Cl. 5. Prestopnike gornjih določb bo kaznovalo okrajno sodišče z zaporom od 30 dni ali z globom do 2000 lir. Morebitne prošnje za izvoz ali za prekladanje bibliografičnega gradiva se morajo vlagati potom pristojnih oblasti na naslov generalnega civilnega komisarijata.

Kava porastla. Generalni civilni komisarijat je določil ceno kilogramu sirove in v pravnem razmerju tudi pečene kave na 4 lire. Ta cena velja od 1. t. m. dalje.

Cene mesa. Tukajšnji magistrat poroča: V mislu Cl. 4 odredbe kr. gubernatorata od 20. maja 1919, št. 25400-II so določene najvišje cene svežega govejega mesa takole: Sprejdi deli po 740 lir/kg; zadnji deli po 880 lir/kg; rebra po 1060 lir/kg. Cene zamrznemu mesu ostanejo neizpremenjene.

Glasbena Matica. Danes ob 19 je skupna pevška vaja. Razpravljalo se bo tudi o važni zadevi, tičeči se pevške zboru. Obenem se bodo sprejemali tudi novi člani. Rodoljubi, rodoljubke, zglasite se danes zvečer v prostorih »Gl. M.« da naraste število članov pevškega zboru do one višine, ki jo zahteva naš narodni ponos v Trstu. — Ob 20 in pol je vaja za orkester.

Mestna zastavljavnica. Danes v petek predpoldne se bodo prodajali razni dragoceni predmeti ser. 144, ki so bili sprejeti v juniju 1919; popoldne razni nedragoceni predmeti ser. 144, ki so bili sprejeti v juniju 1919.

Nasilje v tuji hiši. Včeraj predpoldne okoli 10 zla počila v hiši št. 5 v ul. G. Gallina dva strela iz revolverja. Dva kra, stražnika, ki sta bila tam blizu, sta ustrelila s svoje strani dvakrat v zrak, da bi priklicala pomoč. Prišlo je takoj nekaj orožnikov in zatem so sli vsi skraj v prvo nadstropje omenjene hiše. Tu je stanovanje družine Buchberger, pri katerih stanuje Čeh Josip Bolinsky. Ko so prišli stražniki in orožniki na omenjeno stanovanje, so našli v sobi Bolinskega človeka, ki je ležal na tleh v krvi. Bil je to neki Ahmed Hussein, po narodnosti Albanec. Kaj se je zgodilo? G. Bolinsky je zastopnik neke izdelovalnice piva na Češkem, ki ima nekaj svojih lokalov tukaj v Trstu. Eno tako pivnico (v ul. Carducci) je dal v najem omenjenemu Albanu, doma v ul. Capitelli št. 6. Bolinsky je moral k vojakom in ko se je pred kratkim vrnil, je opazil, da je Ahmed Hussein izpremenil pivnico v nekakšne zlo sumljive lokal. Radi tega je Ahmedu odpovedal in na njegovo mesto postavil nekega drugega voditelja. Toda Hussein ni hotel sprejeti kar tako te odpovedi ter je vložil proti Bolinskemu tožbo. Ahmed je trdil, da je dobil pravdo, ki se je vlekla zelo dolgo. Včeraj je šel obiskati Bolinskega ter je zahteval od njega nekaj na račun odškodnine. Med njima je prišlo takoj do besedi in morala sta se nevarno skregati. Kajti Ahmed Hussein je pogotil revolver in dvakrat ustrelil proti Bolinskemu. Ta je se besno vrjel na napadatelca in s pomočjo Viktorja Buchbergerja, ki mu je prišel na pomoč, sta Albanca razorožila. V hudi jezi je začel Bolinsky udrihati razoroženega Ahmuda z revolverjem po glavi in ga precej ranil, tako da je padel na tla. Stražniki so ranjenca pobrali in ga spravili v bolnišnico, kjer se bo zdravil pod arestom. Tudi Bolinsky je bil aretiran, toda proti večeru so ga zopet izpustili.

Mrlič v morju. Včeraj okoli poldne so opazili človeško truplo, ki je plavalo po kanalu pri Rdečem mostu. Mrliča so potegnili ven z vrvmi. Truplo so zatem prenesli v kapelo tukajšnje bolnišnice, kjer so ga razrezali in ugotovili, da je smrt nastopila v vodi. Ta ugotovitev je bila potrebna, ker se je takoj mislilo na kake zločin, ker je imel mrlič eno roko ovito in levo oko ranjeno. Mrlič kaže 45 let, ima kostanjeve brke in lasi malo kodraste. Obleka je temna, imel je volneno majo in srajco z mehkim ovratnikom.

Ranil ga z brivsko britvo. Z vozom rešilne postaje so pripeljali včeraj v tukajšnje bolnišnico nekega Franca Pucca, 30 let, doma v ul. Mara 5. V. Na obrazu je imel dolgo rano od brivske britve, ki mu je šla od levega očesa do brade. Ranil ga je Adolf Vassilich, isti, ki je bil aretiran radi napada v Vicolo delle Ville. Ned Pucem se je samo maščeval, kajti bil je ranjen od njega po glavi pred nekoliko dni. Vassilich je bil aretiran. Puc in on se nista mogla videti radi zunskih zadev.

Električne žice za 12.000 lir so ukradli neznanči lopovi sredi iz trgovine električnih naprav bratov Moraldi v ul. Boschetto št. 2.

Dražnjest tisoč lir so ukradli neznanči tatje iz blaginje v zalogi vina Amalie Cetinich v ul. Felice Venezian št. 13. V zalogo so prišli kot po navadi po ovinkah. Spravilo se so najprej v večjo hišo št. 6 v ulici Madonna del Mare. Tu so prevrtili zid in na ta način prišli v omenjeno zalogo vina.

Dober prijatelj. Neki Ugo Livoran je bil aretiran, ker je ukradel svojemu sostanovalcu Ivanu Lazzarinju 470 lir.

Poleg Marcella Grisona so še aretirali radi tega tabaka nekega Umberta Zannelato, doma v ulici S. Filippo 4 in nekega Felixa Di Giorgio doma v ulici Riborgo 35. Tabak — katerega so orožniki zaplenili — je bil ukraden v tabakarni Ferdinanda Comotarja.

Velika zaplemba sladkorja. Včeraj so kr. straže preiskale skladišče trgovca Hugona Marinčiča v ulici 30. oktobra ter našle pri njemu 33 q sladkorja, katerega so mu zaplenili.

Zepir. Včeraj je neznanči žepni tat izmaknil nekemu Francisku Russianu v ulici S. Nicolo listnico s 320 lirami.

Porotno sodišče. Roparski umor.

Včeraj se je začela razprava proti Josipu Bizjaku, doma iz Dolge Poljane na Vipavskem radi roparskega umora, ki ga je izvršil nad kmetom Josipom Frol iz Vipave. Ravniki Josip Frol je imel nekaj denarja in ga je hotel dati v neko ljubljansko banko. Njegov sovaščan Alojz Rehar mu je izročil svojih 3000 lir, naj mu jih tudi dene v banko. Sklenila sta, da bi se slo brez meje brez dovoljenja. Zato sta naprosila znanega tihotapca Josipa Bizjaka, naj pomaga Frolu čez mejo. Bizjak je rekel, da sta se on in Frol sešla 30. julija 1919 blizu Cola in odondot sta jo udarila proti meji. Kmalu se jima je pridružil še neki tretji človek, kar se pa Bizjaku ni posebno dopadlo. Radi tega je ostal zadaj in pustil druga dva sama. Proti noči sta prišla v Rovte ter sta prenočila pri kovaču Alojzu Slabetu. Bizjak pa se je uteval na Medvedjem brdu. Drugi dan je nadaljeval na Rovte in tu je našel ona dva. Med tem ko je ostal tretji potnik v Rovtah, sta šla Frol in Bizjak dalje proti Tratanu. Na poti od Rovt do Tratan je Bizjak ubil Frola, kakor je sam priznal. Ko sta prišla blizu Sanjevske Grape, sta potivala — je izpovedal Bizjak — in Frol mu je tudi dal pit. Nekrat da mu je prišla misel v glavo, da bi ga ubil. Radi tega je je začel udrihati po glavi z nekakim krivcem, in sam ne ve koliko krat ga je udaril po glavi. Ko se mu je zdelo da je Frol mrtev, mu je vzel denar — kakih 8600 kron — in ga pustil ležati. Truplo umorjenega Frola so našli 8. avgusta 1919 na pobočju Sanjevske grape. — Zaradi tega zločina je sedel danes na zatočni klopi imenovan Josip Bizjak. Obravnava se je bila začela že prej, toda prvi prvi razpravi se je zdelo, da ni Bizjak pri čisti pameti in radi tega se je morala zadeva odgoditi, da bi izvedenci lahko preskali njegovo duševno stanje. — Pri včerajšnji razpravi je obtoženec priznal svoj čin. Toda, ko se je zbudil drugi dan, pravi da se ni niti spominjal, kaj je napravil. Denar da je del v neko ljubljansko banko. Bile so zaslišane neke priče, ki so izpovedale, da so videli obtoženca v družstvu z ravniki Frolom. — (Razprava se nadaljuje danes.)

Književnost in umetnost. Karol Pahor: Častni večer g. Šimenca.

Po dolgem času se je med tržaškimi slovenskimi umetniki obudilo zopet delovanje na glasbenem polju. Preteklo soboto nam je pokazal pevski zbor »Glasbene matice« svoj letošnji prvi uspeh, ki pa bo še večji, če se bo zbor moških za precejšnje število pomagal. To soboto pa nam priredi koncert »Dramatično društvo« s častnim večerom g. Šimenca. Šimenc, ki si pridobiva na tržaškem odru vedno večja tla, je že kot gojenec moškega učiteljskega v Gorici (kjer sva bila sošolca) kazal veliko naderjenost na dramatično-glasbenem polju. Kakor so pa na tedanjih šolah skušali zatreti vsak talent, tako se je moral tudi Šimenc sekati z mečem energije pot skozi trnjeve profesorske nauke in ukaze. A čudno, da so ga ravno v petju tako mučili, dokler ga slednje niso vrgli. Niso pa zmagali, kajti še isti večer po razdelitvi izpričeval je dokazal Šimenc na zaključnem šolskem koncertu, da so ga krivično sodili. Z burnimi aplavzi je bil priznan njegov talent, ko nam je zapel »Če na poljane...« in »Mornarja«. Od listega dne je bil Šimenc prepričan, da si bo na umetniškem polju iskal lahorik. Val velike vojne je pobral tudi njega, kjer pa nam ni utonil, kajti po dokončani vojni smo ga srečali v raznih tržaških kabareti, kjer si je v ostankih vojaških čin služil s svojim lepim glasom grenak proletarski krah. Posrečilo se mu je slednjim dobiti mesto pri slovenskem Dramatičnem društvu, kjer ga vidimo še danes in njegovem uspešnem delovanju. Za sobotni večer si je izbral res zgolj umetniški program. Med raznimi točkami citamo tudi Michel: Človeka nikar — in v Schubert: »Jelšev skrat« (Erlenkönig). Michel, nekdanji vodja Glasbene Matice v Gorici, rodom Čeh, nam podaja v tej skladbi vse ono, kar nam ni mogel pesnik Gregorčič opisati z besedami. Globoki pogled v delavnico božjih ustvarjani, do obupnega vzklika »nesrečnega, Človeka ustvariti — nikar«, je izražen v globokem dramatskem spevu — spremljan z lepimi posnemanjem delavnice »V delavnico sem tvojo zrl...«. F. Schubert, katerega ste jemali stevilu onih največjih skladateljev je v svoji kratki življenjski dobi ustvaril mnogo velikega in med tem tudi »Jelševog škrate« (Erlenkönig). Ta skladba mu je dala eno prvih priznanj, ker je z njo ustvaril predvsem nekaj novega. Vsi baladni skladatelji so namreč pred njim pisali balade v bolj lahkem, popolnem slogu — šele on je z »Jelševim škrotom« dal baladi dramatični (operni) značaj. V tej skladbi vidimo jezdeca s sinom v naročju, ki dirja skozi sumo, noč in vihar. V prikazni sklanjajočih se jels vidi sin jelševoga škrate ter opozarja očeta. Oče ga tolaži, da so le zabojče se jelše. Ali sin vidi škrate, kako se sklanja k njemu in ga vabi s sladkimi obljubami v krog godnih vil. Z grozo se stiska sin v očetovo naročje ter milo prosí, naj ga ubrija škrate. A oče ga tolaži in mu prigovarja, da so to le drevesa, ki jih sklanja vihar. V takinem pogovoru groze, prijedajo slednjic na dvor. Ko pa oče razjaha, vidi sina v naročju — mrtvega. Ves ta recitativni sprev je spremljan z mojstrskim spremljevanjem, ki pomena grozo noči in viharja, a vnes mo-

Skladbi Človeka nikar in »Jelšev škrate« bosta nosila krono tega večera. Vse druge skladbe, ki nam jih poda Simenc s precej izsolanim glasom, (italijanska solja kator: Dr. B. Ipavec: »Menih«, Kosoval: »Dve solzi« (manuskript), Pavčič: »Pred durmi«, Hildach: »Pomlad« so skladbe lažjega značaja, o katerih bo povedal kaj več kritik.

DOPISI. Podgrad.

Naša trška metropola ima čudno srečo s svojimi komisariji. »Edinost« se je že bavila z gospodom Sammartinom, ki je bil pisnik in fantast. Tada mu je bil adlatus gospod Petrovič, ki se je zdel pameten mož. Komaj je šel Sammartino je postal Petrovič komisar, in komaj je postal komisar, je že začel fantazirati. Pa pravijo, da je Podgrad pustil gaezdo, ko navdušeno vladni resae može k najbolj smelim pesnikim kapriclam. Najnovejša kaprijola gospoda Petroviča je ta: Sklicuje učitelstvo za nedeljo na sestaneh, da mu tam zažiba, naj dopisuje izkjučno v italijanskem jeziku. Radovedni smo, na podlagi kakšnih zakonov bo to zažibeval, in prosimo gospode učitelje, naj nas o tem obveste, če bo sploh kdo smatral za umestno, da se odzove pozivu nove školske oblasti, podgradskega občinskega komisarija. Gospod Petrovič, mi imamo izvršne zakone, pisane in listane v tej dolini solz, ki se kliče Zemlja; ni treba, da si naročate zakone z — Lune. Pomislite, da ste zastopnik države in da je Vaša prva dolžnost, keristiti državi. S svojim postopanjem pa ji ne koristite, bodite uverjeni. Pomislite, da ste komisar v čisto slovenski občini in ne na Luni. Kedaj bomo enkrat uslišani, da se z nami postopa po zakonih, samo po zakonih? Justitia regnorum fundamentum, ne pa fantazija. — Dekle. Tukajšnji pevski zbor se pripravlja za veliko spomladansko veselico s sodelovanjem polnoštevne godbe iz Kojškega. Sporedni, ki bo vseskozi jako zanimiv, se objavi pravočasno. — Iz Dekanov. V sredo, 21. t. m., bo praznoval tu šestdesetletnico svojega pevanja daleč okolici znani naš navdušeni narodnjak in cerkveni narodni pevec Josip Toškan. Ze leta 1860. se je vpisal v tedanje pesmarsko društvo, pozneje je bil mnogo let predsednik Citalnice, in pevškega društva »Zrinjski« ter je sedeloval na vseh narodnih veselicah in prireditvah kot navdušen pevec. Nastopil je tudi na taborih v Kubežu l. 1869. in v Dolini l. 1878. ter je še sedaj neumoren in navdušen narodni in cerkveni pevec. Bog ga živi še mnoga leta! — Istran.

DAROVI. Pipčarji za moško CMD.

Od veselja, da pipčarji tako imenitno »puščajo«, darujeta Ivan Mare 20.—, Karlo Sosič 10.—; iz pušice v rojanskem konsumnem društvu L. 23'20 in K. 1. 3.—; iz pušice pri Ziberni (Katalanu) 3'30; Smid 3.—, neznan revež 3.—, Albert Sirk 3.—, Tone 3.—, naša Milka 2.—, Sinigoi iz Dornberga 2.—, Fratik (Sv. Lucija) 2.—, Brkič (Sv. Lucija) 2.—, Matev (Idrsko) 2.—, Panjek (Kralj po častnem večeru 5.—, da bo okroglo 1.—, da ne bo okroglo 1.—; skupaj L. 8760 — K. 1. 3.—. Denar hrani uprava. — Za lonjersko podružnico CMD je nabrala gđ. Angela Pečar o priški zborovanja 34 lir. G. Ivan Marija Čok h. št. 55 dodal 5 Lir, ki jih je dobil za neko odškodnino. Srčna hvala vsem darovalcem!

Borzna poročila. V Trstu, dne 15. aprila 1920.

Tržiški:

Jadranska banka	420—440
Cesulich	744—752 ex
Dalmatia	475—485
Gerolimich	3225—3275
Libera Triestina	1440—1460
Lloyd	2300—2400
Lussino	3125—3225
Martinolich	617—623
Oceania	610—620
Premuda	790—805
Tripovich	845—855
Anpelea	745—755
Cement Dalmatia	455—465 ex
Cement Spalato	530—540
Keka	585—595
Čistilnica olja	860—880
Čistilnica riza	255—265
Čistilnica petroleja	4300—4400

Tuja valuta na tržaškem trgu: V Trstu, dne 15. aprila 1920.

Neprepečatene krome	8.—820
avstrijske - nemške krome	10.80—11.—
čehoslovske krome	32.—33.—
dinarji	68.—70.—
levi	38.—39.—
marke	22.—22.50
francoski franki	141.—142.—
švicarski franki	395.—400.—
angleški papirnati funti	88.—89.—
rublji	31.—33.—
napoleoni	88.—90.—
angleški funti zlati	108.—110.—

Tinca Lusclitzky roj. Bizjak Anton Lusclitzky poročena. Postojna, 10. aprila 1920.

MALI OGLASI

ISEČJE se svirači za instrumente na pihala za izpolnitev društvenega orkestra. — Sprejmejo se tudi ako niso popolnoma večji. Naslov pove tus. odd. Edinosti. 501

KLAVIR ali pianino, tudi potreben poprave, se kupi v vsakem kraju. Pisati na naslov: Carlo Cauer, Trst, ul. Solitario 25, III. 508

VRECE vsakovrste kupuje J. Margon, ul. Trst, ul. 19. 500

ELASTIČNI trakovi »Pirelli« za vezanje trl se prodajo po zmerni ceni. Traversale ul. Bosco št. 4, vr. 7. 507

ZLATO, srebro, krome, plača po najvišjih cenah Periol, ul. S. Francesco št. 15, II. n. 417

Isim lepo opremljeno, svetlo in zračno sobo v Barkovljah. Ponudbe pod »Bančni uradnik« na ins. oddelek Edinosti. 506

KUPUJEM vreče in cunje. Babič, Molin grande 20. 493

SREBNI DENAR kupujem po najvišjih cenah v vsaki množini. Pridem lahko ponj. Alojz Povh, Garibaldijev trg št. 3 (prej Barriera). Tel. 329. 3341

KROJACNICA Avgust Stular ul. S. Francesco d'Asisi št. 34, III. je edina dobroznana krojačnica v Trstu. 3367

PFaff Stroji za šivanje in vezanje pravi nemški uzorci Seidel & Neumann in Singer & Gasser. Bogala zaloga vseh potrebštin. Trdka ustanovljen l. 1873. Melanična delavnica za vsako popravila. Trst, ul. Campanila 19

G. PINO, zlatarnica-urarnica Trst, Corso št. 15. Kupujem srebne krome in goldinarje po najvišjih cenah.

Išče se za posestvo na Sušaku sposoben in marljiv Hrvat ali Slovenec. ki se razume v gospodarskih poslih. Predstaviti se v mirodnici Fetter, ul. delle Torri 2.

Manifakturistinja popolnoma zmožna svoje stroke se sprejme takoj. Podlogar & Petelin, št. Peter na Krasu.

Plesni venček priredi mladina iz Materije v nedeljo, 18. aprila v dvorani g. Kastelica. — Pri plesu svira mandolistična skupina »Viktor Parma«. Srečofov z jančkom.

Zdravnik v Gorici dr. Just Bačar ul. XXIV. maja (prej ul. Tre re) 9 (v bližini kapucinske cerkve) ordinira vsak dan od 10-12

Prodajalna obuval R. FORCESSIN ul. Udine 2 (prej Belvedere) ul. Udine 2 (prej Belvedere) sedni izvede rec. Najprilicnejše nakupavališče obuvala za gospode in gospe. Posebnost za otroke. Velika izbor nogavic, gum. napetnikov »Pirelli«, vrvic in mazila za obuvala. Na drobno in na debelo. Postrežba točna.

Semenj za živino v Bazovici pri Trstu se otvori 20. aprila t. l. in se bo vršil potem na 20. dne vsakega meseca. Občna Bazovica.

Proti: Sladkorni boleznim, boleznim jeter in ledvic, oteklini želodca in čreves, kroničnemu katarju želodca in čreves, židčnemu kamenu, hemoroidom in mehurjanim boleznim, putiki in debelosti.

je najboljšo sredstvo naravna zdravilna mineralna voda »Rogaška slatina«.

„Rogaška slatina“ največje in najmodernejšo zdravilišče v Jugoslaviji. Hidroterapija, elektroterapija, inhalatori, gimnastika za zdravljenje, kopeleji z ogljikovo kislino, solne, smrečne, parne, zračne, solne kopeleji, kopeleji z vročim zrakom, Vojaška odd. (42 mož, med t. ab. Ivi ani konservatorist.) Za vsakovrstne zabave je preskrbljeno, kakor v največjem svetovnih zdraviliščih. (Umetniški koncerti, tangle, plesni venčki, gledališke predstave, kino, izleti itd.)

Sezija od 1. maja do 15. oktobra.

RAVNATELJSTVO.

ZOBOZDRAVNIŠKI AMBULATORIJ prej dr. BODO Zobozdravnik dr. E. CLONFERO — in — dentist STANKO PERNAVEC Trst, trg Goldoni št. 11, II. nadst. sprejemata od 9-12 in od 15-19 Izdiranje zob brez bolečin, zobovja, zlati mostovi brez neba, reguliranje zob in zlate krome. Vsa dela se izvršujejo po moderni tehniki

Fotografski atelje Daguerre Trst, Corso št. 39. Razpisalnice v platinu, specializirani atelje v barvah, fotoklizni, tablice, vrti, povečanja, reprodukcije vseh vrst. Elektr. razsvetljava.

D. MRAČEK TRST Corso 24, I. nadstropje Ordnira od 9-12 dop. in od 3-6 pop. Brezbolešno Izdiranje zob, plombitanje in mrazni zobja Veliko skladišče prekajenine Trst, Trg Goldoni št. 10. Neprenehljivi dohodi sira gorgonzola in parmezana, milanska prekajenina dozorela, sirova in prekajena. — Naravno in artificialno maslo. — Pošiljatev na deželo. — Zavojnina brezplačna.

UMETNI ZORJE v in brez čeljusti, zlate krome in tudi obročki VILJEM TUSCHER komisarji in urarji TRST, ul. 30. oktobra (ex Caserina) 13, II. Ordnira od 9 predp. do 6 zvečer.

JADRANSKA BANKA Del. glav.: K 30.000.000. Rezerve K 10.000.000 Belgrad, Cejce, Dubrovnik, Dunaj, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metković, Opatja, Sarajevo, Split, Sibenik, TRST, Zadar, Zagreb

Obavlja vse v bančno stroko spadajoče posle. Sprejema vloge na hranilne knjižice ter jih obrestuje po 3 1/2%, a v bancogiro promet po 8 1/2%. Vloge, ki se imajo dvigniti samo proti predhodni odpovedi, sprejema po posebno ugodnih pogojih, ki se pogodijo od slučaja do slučaja. Daje v najem varnostne predale (safes). Bančni prostori v Trstu se nahajajo: ul. Cassa di Risparmio, ul. S. Nicolo Telefon: Stev. 1463, 1793, 2676 — Blegajna posljuje od 9.30-12.30 in od 14.30-16 —